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своєю поведінкою реалізують ці можливості у своєму власному ін-
тересі протягом життя. Цікаво відзначити, що тим самим опосеред-
ковано задовольняються й публічні інтереси щодо підвищення рівня 
освіти у представників соціуму. 

Право на освіту, як право на свою поведінку, характеризується 
тим, що особа може здобувати освіту самостійно (неофіційна осві-
та), тобто самостійно організувавши навчання, без участі у цьому 
процесі закладів освіти. З цього приводу ч. 4 ст. 3 Закону України 
«Про освіту» гарантує доступ до публічних освітніх, наукових та ін-
формаційних ресурсів, у тому числі в мережі Інтернет, електронних 
підручників та інших мультимедійних навчальних ресурсів [1].

Право особи на освіту може реалізовуватися шляхом її здобуття 
на різних рівнях освіти, у різних формах і різних видах, у тому числі 
шляхом здобуття дошкільної, повної загальної середньої, позашкіль-
ної, професійної (професійно-технічної), фахової передвищої осві-
ти, вищої освіти та освіти дорослих (ч. 3 ст. 3 Закону України «Про 
освіту») [1]. Тобто, здобуття освіти може відбуватися через перебу-
вання особи в тому чи іншому закладі освіти в статусі вихованця, 
учня, студента (здобувача вищої освіти) тощо.

4. Вищевикладене дозволяє зробити висновок про те, що праг-
нення осіб до здобуття ними освіти може мати ознаки одного з еле-
ментів правоздатності, яка реалізується через вчинення заінтересо-
ваною особою відповідних активних дій, та як різновид абсолют-
них суб’єктивних прав, а саме – особистого немайнового права, що 
забезпечує соціальне буття фізичної особи. Саме останній контекст 
розуміння права на освіту є недостатньо розроблений, що вимагає з 
цього приводу проведення спеціальних наукових досліджень та по-
дальшого удосконалення законодавства і юридичної практики.
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Вступ. У теперішній час помітно підвищення попиту на кредитні 
ресурси для розвитку підприємництва, зокрема, інноваційного. Кри-
зові явища в економіці зумовлюють зниження доступу до фінансу-
вання, що викликає необхідність застосування альтернативних (спе-
ціальних) методів кредитування, одним з яких є овердрафт.

Даний вид фінансових послуг з використанням овердрафтного 
кредитування є швидким в оформленні, своєчасним для забезпечен-
ня фінансування поточної діяльності, але рівень споживання спеці-
ального виду кредитування не є достатньо високим, але  підвищу-
ється.  

Останні дослідження. Теоретичні і практичні аспекти овер-
драфту досліджували Дерев’янко С. [3], Мовчан О. В. [5], Нагре-
бельна В. І. [6] та ін.

Мета – обґрунтування переваг використання овердрафту для 
спрощення доступу до фінансування підприємництва.

Виклад основного змісту. Для забезпечення полегшення досту-
пу до кредитування суб’єктів підприємництва використання овер-
драфту є обґрунтованим, тому що він покриває розриви у нестачі 
коштів для здійснення операційної діяльності у будь-який час відпо-
відно до угоди з кредитором на кредитування за поточним рахунком 
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при надходженні платіжних документів у межах  встановленого лі-
міту [7].  

Нормативний підхід до овердрафтного кредитування представ-
лений у статті 1069 Цивільного кодексу України, але замість поняття 
«овердрафт» використовується термін «кредитування рахунку» [8], 
зокрема, карткового.

Визначення поняття «овердрафт» надається у Глосарії НБУ [2], 
де відзначено, що це форма короткострокового кредиту в межах 
встановленого банком ліміту, що допускає здійснення розрахунків 
клієнтом  на поточному рахунку  при недостатності  коштів. Особли-
вістю овердрафту відносно кредиту  є те, що на  погашення існуючої 
заборгованості спрямовуються повністю всі кошти, що надходять на 
рахунок клієнта. 

Визначення поняття овердрафт розглядається багатьма дослід-
никами, які не дійшли узгодження свого бачення цієї фінансової 
послуги, що з одного боку надає можливості для подальшої диску-
сії, а з іншого – обмежує зняття протиріч щодо уявлень кредитора 
і позичальника про  переваги застосування цього спеціального виду  
кредитування.

Овердрафт використовується на різноманітні потреби суб’єктів 
підприємництва, особливо актуальними є виплата заробітної плати та 
розрахунки з бюджетом, де встановлені чіткі графіки та обмеження 
у часі. 

Перевагою овердрафту є те, що це поновлювана  кредитна лінія за 
договором, коштами якої позичальник (суб’єкт підприємництва) може 
користуватися в межах встановленого ліміту багато  разів за умови їх 
вчасного повернення. 

Сучасна банківська система пропонує декілька видів овердрафту 
[6], що сприяє спрощенню  доступу до фінансування.

Для визначення банками розміру овердрафту для клієнтів, який  
складає  10-30% середньомісячних надходжень на поточні рахунки, 
що відкриті в банку протягом останніх трьох місяців, враховується 
кредитоспроможність  та кредитна історія позичальника, коливання  
надходження коштів на поточний рахунок, середній рівень залишку 
коштів протягом місяця тощо [3]. Незважаючи на ретельну оцінку 

суб’єкта підприємництва послуга овердрафту в цілому є доступною 
і поширеною у світі. Перевага надається тим клієнтам, які  мають по-
будовану стратегію розвитку продажів, отже, для домогосподарств 
цей вид кредитування не є визнаним, що створює суттєві резерви 
для його подальшого розширення, зокрема, через карткові рахунки, 
а також через зниження процентних ставок. 

Розгляд у динаміці процентних ставок за овердрафтом у деяких 
країнах ЄС [13] показав, що вони знижуються, а також між країнами 
є відмінності. Найнижчий рівень у Нідерландах та Італії, на 3-4 п.п. 
він вищий у Німеччині та Франції, тому що у різних країнах еволю-
ційно склалася своя практика управління овердрафтним кредитуван-
ням.

Країною, що має найбільш високий рівень розвитку овердрафтно-
го кредитування є Великобританія [10, 14], де всі поточні рахунки до-
пускають одержання  власником рахунку короткострокового кредиту 
в формі овердрафту. Ризиком для суб’єктів підприємництва у цій країні 
є поширена практика штрафування за несвоєчасне погашення забор-
гованості за овердрафтом. але додатковою перевагою є встановлення 
деякими банками так званого «пільгового періоду», під час якого 
клієнт має право погасити заборгованість без сплати додаткових від-
сотків [12]. 

Овердрафтом у Німеччині вважається кредитна лінія, що є пого-
дженою з банком та має встановлену межу, яку неможна перевищу-
вати. Частіше за все овердрафт стосується заробітних плат самого 
клієнта або його працівників з прив’язкою до особистого кредитного 
рейтингу [9, 11].

Великий портфель овердрфтного кредиту в Україні має ПАТ КБ 
«Приватбанк», де пільговий період несплати відсотків складає 55 
днів [4]. Серед фізичних осіб, що користуються овердрафтом, сут-
тєва перевага надається емітованим карткам з кредитом саме цього 
банку. Підвищений попит пояснюється привабливими умовами овер-
драфтного кредитування, високими розмірами кредитного ліміту, су-
часними інноваційними способами розрахунків.

Суттєва частка цього банку на ринку овердрафтного кредитування 
і суб’єктів підприємництва, де додатковою перевагою є високотехно-
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логічний інтернет-банкінг та мінімізація можливих ризиків коливан-
ня курсу національної валюти.

Кожен банк самостійно встановлює перелік необхідних доку-
ментів для відкриття послуги овердрафту, що має свої переваги та 
недоліки, тому що можна враховувати індивідуальний попит клієн-
та, а з іншого боку при суттєвих відмінностях у документообігу до-
даткове навантаження на позичальника при одержанні даної послуги 
в різних фінансових установах. 

Враховуючи певну ризиковість послуги овердрафту для креди-
тора, банк у разі необхідності може вимагати надання інших доку-
ментів і відомостей, необхідних для прийняття рішення про креди-
тування, а також одержання додаткової інформації від позичальника 
при виникненні запитань після обговорення поданих документів. 
Отже, управління розвитком овердрафту є багатоскладовим проце-
сом, який потребує узгодженості дій кредитора і позичальника  та 
певного організаційного і правового супроводження для посилення 
привабливості цієї фінансової послуги і спрощення доступу до неї. 

Висновки. Овердрафт є спеціальною формою короткостроково-
го кредиту для покриття тимчасового дефіциту оборотних коштів. 
Сучасна банківська система пропонує різни види овердрафтів, що 
розширює їх доступність. Овердрафтне кредитування є універсаль-
ним інструментом для фінансування поточних потреб суб’єктів під-
приємництва, що надає позичальнику суттєві переваги порівняно з 
іншими джерелами. Іноземний досвід використання овердрафту є 
позитивним і свідчить про постійний розвиток останнього для поси-
лення доступу до фінансування. Зростання поширеності овердраф-
ту є привабливим для підприємництва, зокрема, інноваційного, що 
дозволяє позичальникам без помітних фінансових витрат і швидко 
одержати спеціальний кредит і прискорити оборот коштів у націо-
нальній економіці.
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